

爱妻蜜语：他／她不爱我时我只能爱孩子—李子曰



父母偏爱促成仇恨

圣经记载以撒爱以扫，利百加却爱雅各，结果促使了兄弟彼此仇恨，这归根结底还是由于父母的偏爱。自从双胞胎出生以来，以撒与利百加都专注他们喜欢的孩子，反而夫妻之间却无言以对。以撒内敛的个性，使他习惯性坐在一角缄默不语；利百加则要随时保持机警，去留意自己老公的动向，有时她要偷听自己丈夫和他所偏爱的那一位儿子的谈话。

互不相干的个体

是他们夫妻之间都互不沟通的因素吧，以致利百加需要透过这种方式来获取老公的信息。明明大家都住在一起，夫妻之间本不该有什么秘密，有什么意见或感受，彼此坦率直截了当就好，显然以撒和利百加彼此都缺乏信任，以撒隐藏着自己的想法，利百加总要千方百计去获知自己老公的想法。

以撒的隐藏和利百加的窃取，在他们可接受的理由下，都是为了他们各自所偏爱的儿子。如果撇开他们的儿子，恐怕他们从此失去任何交叠的机会。利百加对于老公的任何想法毫无兴趣，而以撒则一贯地活在自己的世界里；他们是否离婚已经无所谓了，反正没有儿子，他们就是互不相干的个体。



当初浪漫的邂逅

还记得那个黄昏，以撒在田间独自默想，昏黄和暗淡的大地衬托着以撒的孤独，大概他的母亲离世以后，他的孤独就越来越显着了。他抬起头来的时候，正好看见有人骑着骆驼朝着他走过来，同一个时间，当他凝视前来的骆驼时，骑在骆驼上的利百加也看到他了。有那么一个片刻，他们眼神在夕阳下彼此交汇。以撒安静地凝视，霞光下一步步接近眼帘的，是这位陌生女子的美貌。

利百加很快就意识到以撒的凝视，就轻轻地拿起面纱蒙在脸上。其实利百加的美貌，早已印在以撒的脑海里了，面纱反而使利百加在暮色下添加了一份神秘的美。当亚伯拉罕的仆人告诉以撒这陌生女子的来历，以撒立即将利百加领入他母亲撒拉的帐棚里；利百加的出现，瞬间使以撒的孤独获得慰藉，从那天开始，以撒爱利百加。



是不是没有孩子的出生就好呢？

然而，自从双胞胎的出现，他们的关系就不一样了。是由于他们偏爱孩子而导致夫妻之间的关系变得生疏吗？还是，没有孩子前，他们的感情已经逐渐从黄昏悄悄走向黑夜了？圣经一般不会详细透露人物的内心活动，但至少我们知道以撒爱利百加。至于后来，是孩子出来前，还是孩子出来以后，他们的爱在哪个时间里逐渐淡去，就不得而知了。

可能就是不知不觉吧，如果是孩子使他们不再关注对方而导致彼此的感情疏远，那是可以理解的。

孩子是情感淡薄的遮蔽

当下，也有不少婚姻，在孩子出生以后，夫妻之间都把焦点放在孩子身上。结果，夫妻的感情反而逐渐淡化了，两人的话题和关注都围绕在孩子身上，一旦孩子睡着了，两人就立即无话可说，尴尬地睡去。一天孩子还在他们身边时，大概他们的感情还勉强支撑着，一旦哪天孩子离开，家里成空巢了，夫妻之间恐怕会相对无语，两人住在一起却形同陌路。

假设不是由于夫妻关注孩子，以致构成夫妻之间的忽略，而是夫妻之间的感情早已冷淡呢，只是孩子的出现，使他们把情感移植到孩子身上去。如此，孩子反而成为他们情感淡薄的遮蔽。

爱情流逝转向孩子

比如以撒不再爱利百加时，她只能去爱她那位文静又聪明的儿子；或者利百加不爱以撒，不给他煮好吃的，以撒只能去爱他那位善于烹饪野味的儿子。曾几何时，那个邂逅的黄昏，以撒告诉利百加，他爱她。但后来，经文却写以撒爱以扫，利百加爱雅各，除了他们偏爱的理由，这里可能也揭示，他们不再爱对方了。



别过度诠释以撒的婚姻

其实，这样现代性的假设，对于当时简朴的婚姻观而言，并不公平，或许他们什么也不是，就是仅仅偏爱孩子，在他们的观念里，甚至偏爱孩子也是合理的，然后他们也不存在情感淡薄这样的事，他们的情感大多在现实和繁殖的体系里，**哪像我们今天，对于婚姻里的情感要求很高。**

暂且不评论他们那个年代的婚姻和情感，既然用当今的婚姻观去评价古时的婚姻是不合理的，那同样的道理，用古时的婚姻观来看当今的婚姻也是不合理的。因此，**我们也撇开古为今用或今非昔比之类的构想，免得把不必要的诠释放在以撒和利百加的故事上，更不想被人误解，以为能从以撒和利百加的婚姻里悟出什么真理。**我只是把他们的故事引入现代处境去反思我们的婚姻。

婚姻要刻意经营和亲密沟通

曾经，你也有一段类似的黄昏邂逅故事。那时，那人告诉你他爱你，但后来，在越来越平常的婚姻里，这样的黄昏故事就俨然夕阳无限好一样。那个黄昏和那句温暖的话，已经随着夕阳的沉落，永远在山的那边，再也看不见了。



不管怎样，爱孩子过于爱自己的丈夫或妻子，都会促使婚姻趋向陌生化。哪天孩子不在了，夫妻之间会恍然大悟，其实他们都只是为孩子而活的人，婚姻早已凋零了。但正如上述以撒和利百加情感淡泊的假设，当下的婚姻也可能面临这样的假设，**他们把婚姻淹没于现实和日常里，没有黄昏邂逅那般亲密的沟通，也不再刻意去营造另一个黄昏故事，似乎那个多年前的黄昏早已成为绝唱了。**

情感空缺用孩子来填补

既然夫妻之间已经不再积存任何情感，人自然把情感迁移到一个新生命；当孩子出现的那刻，作父母的自然被这需要疼爱的脆弱生命深深吸引。当这生命的体温在父母的胸怀里犹存的那一刻，父母立即感受到那份新的依恋，这份情感填补了他们夫妻之间未能给予对方的空缺。于是，从孩子出来的那天开始，他/她则不自觉地“移情别恋”了。



作者简介

李子曰，一位常常反思婚姻和学习爱的牧者，目前从事心理咨询工作，包括婚姻、男性和个人成长等。

转载自公众号“Vmeet”

<https://mp.weixin.qq.com/s/ZPTKXJggJ0X850-NaQGfDQ>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。